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領域/科目 生活 設計者  

實施年級 二 總節數 共 8 節，320 分鐘 

單元名稱 5-1 一起找色彩 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

2-I-1 以感官和知覺探索生活中

的人、事、物，覺察事物及環境

的特性。 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表

現好奇與求知探究之心。 

4-I-2 使用不同的表徵符號進行

表現與分享，感受創作的樂趣。 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的豐

富面貌，建立初步的美感經驗。 

7-I-1 以對方能理解的語彙或方

式，表達對人、事、物的觀察與

意見。 

7-I-3 覺知他人的感受，體會他人

的立場及學習體諒他人，並尊重

和自己不同觀點的意見。 

7-I-4 能為共同的目標訂定規則

或方法，一起工作並完成任務。 

7-I-5 透過一起工作的過程，感受

合作的重要性。 

核心 

素養 

生活-E-A2：學習各種探究人、

事、物的方法並理解探究後所

獲得的道理，增進系統思考與

解決問題的能力。 

生活-E-A3：藉由各種媒介，探

索人、事、物的特性與關係，

同時學習各種探究人、事、物

的方法、理解道理，並能進行

創作、分享及實踐。 

生活-E-B2：運用生活中隨手可

得的媒材與工具，透過各種探

究事物的方法及技能，對訊息

做適切的處理。 

生活-E-B3：感受與體會生活中

人、事、物的真、善與美，欣

賞生活中美的多元形式與表

現，在創作中覺察美的元素，

逐漸發展美的敏覺。 

生活-E-C2：覺察自己的情緒與

行為表現可能對他人和環境有

所影響，用合宜的方式與人友

善互動，願意共同完成工作任

務，展現尊重、溝通以及合作

的技巧。 

學習內容 

A-I-2 事物變化現象的觀察。 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

C-I-2 媒材特性與符號表徵的使

用。 

C-I-3 探究生活事物的方法與技

能。 

C-I-4 事理的應用與實踐。 

C-I-5 知識與方法的運用、組合與

創新。 

D-I-3 聆聽與回應的表現。 

D-I-4 共同工作並相互協助。 

F-I-1 工作任務理解與工作目標
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設定的練習。 

F-I-2 不同解決問題方法或策略

的提出與嘗試。 

F-I-4 對自己做事方法或策略的

省思與改善。 

議題 

融入 

實質內涵 品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

所融入之

學習重點 

品德教育 

戶外教育 

與其他領域/科目

的連結 

 

教材來源 翰林二上生活課本 

教學設備/資源 教用版電子教科書 

學習目標 

1. 能探索生活中的色彩。 

2. 能說出自己所發現的色彩。 

3. 能探索校園中的色彩。 

4. 能選擇一個目標來觀察它的色彩。 

5. 能發表自己所觀察的色彩。 

6. 能發現一個物體有多種色彩。 

7. 能探索顏色的代表的意義。 

8. 能演唱＜彩虹森林＞。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第 94～95 頁 

活動一、黑白照片大集合（引起動機） 

1. 教師事先引導兒童蒐集家中黑白相片。 

2. 教師展示自己帶來的黑白照片。 

3. 利用投影機將照片投影成像。 

4. 引導兒童觀看並提出問題。 

5. 教師予以回覆和解答。 

6. 引導自願兒童將帶來照片投影成像。 

7. 其他兒童可以提問。 

8. 引導提供照片之兒童回答問題。 

 

活動二、黑白與彩色 

1. 教師引導兒童同時觀察課本上的兩張照片。 

2. 教師提問：看一看這兩張照片，照片裡都有些什麼呢？ 

 
 
40 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
1.形成性-
態度評量
／能仔細
觀察兩張
照片的異
同。 
2.形成性-
口語評量
／能說出
觀察不同
照片後的
發現。 
3.形成性-
口語評量
／能和同
學分享喜
歡哪張照
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3. 請兒童自由發表。 

(1)照片裡的地方很像是公園。 

(2)有很多的樹和花。 

(3)還有一片草地。 

(4)其他。 

4. 教師提問：如果只看左邊的黑白照片，你能告訴我照片裡的花原本是

什麼顏色嗎？ 

5. 引導兒童說出兩張照片不同之處。 

6. 鼓勵兒童自由發表。 

(1)一張只有黑色、白色和灰色，另一張有很多不同的顏色。 

(2)左邊的看起來暗暗的，右邊的看起來亮亮的。 

(3)彩色的那一張看了心情比較愉快。 

(4)彩色的那一張我覺得比較好看。 

(5)其他。 

7. 引導兒童分享喜歡哪張照片以及喜歡的原因。 

8. 鼓勵兒童自由發表。 

(1)我喜歡彩色照片，這樣才看得出花的真正顏色。 

(2)彩色的照片有很多種美麗的色彩，所以我比較喜歡。 

(3)黑白照片看起來暗暗的，我喜歡彩色照片的明亮。 

(4)我以前沒看過黑白照片，看起來很特別，所以我喜歡黑白照片。 

(5)其他。 

 

活動三、習作指導 

引導兒童完成習作第 36~37 頁。 

 

活動四、黑白電影欣賞（延伸活動） 

1. 教師以米老鼠米奇首次躍登大螢幕的作品（1928 年「米奇的蒸汽船威

利號」） 影片，帶領兒童欣賞近一百年前的動畫卡通。 

2. 請兒童自由發表觀賞心得。 

3. 教師以「神奇飛天書」故事引導兒童認識其中的黑白頁面。 

4. 以書中後來的彩色頁面引導兒童探究： 

(1)一開始的彩色頁面為什麼漸漸變成了黑白？ 

(2)變成黑白的頁面，後來又因為什麼原因變回了彩色？ 

5. 鼓勵兒童自由發表。 

6. 引導兒童說出對黑白與彩色的感受。 

 

活動五、動物眼中的顏色（延伸活動） 

1. 教師以「How Animals See The World」影片帶領兒童發現動物們和

我們所見的顏色有所不同。 

2. 引導兒童分享觀影心得或感想。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

片及喜歡
的原因。 
4.形成性-
習作評量
／能完成
塗色並說
出比較後
的選擇與
原因。 
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第 96～97 頁 

活動一、多采多姿的校園 

1. 教師提問：校園裡哪裡有色彩呢？ 

2. 鼓勵兒童自由發表。 

(1)彩繪牆那裡有好多顏色。 

(2)消防設備是紅色的。 

(3)花圃裡有綠色還有花的紅色和黃色。 

(4)國旗上有藍色、白色和紅色。 

(5)天空是藍色的。 

(6)川堂貼的海報上也有好多顏色。 

(7)其他。 

3. 請兒童將發表出的顏色一一寫在黑板上。 

 

活動二、色彩搜查隊成立了 

1. 教師引導兒童依照個別顏色分享印象中在校園何處看過該顏色。 

2. 以紅色為例，先引導兒童說出在何處看過紅色出現，再引導兒童接下

來的搜查活動要繼續在校園尋找與探索何處還有紅色。 

3. 引導兒童將上一節課發表出的顏色和其他想搜查的顏色一一做成籤

條放置籤筒內。 

4. 引導兒童分享在校園探索時的注意事項。 

(1)不到校園偏避的地方。 

(2)輕聲細語，不打擾其他人。 

(3)遇到師長要問好。 

(4)其他。 

5. 引導兒童分組。 

6. 各組兒童一一抽籤確定要探索的顏色。 

 

活動三、色彩搜查隊出動了 

1. 兒童攜帶習作和相關文具用品，準備到校園進行色彩搜查。 

2. 教師提醒同組兒童要一起行動。 

3. 帶領兒童到校園中，引導兒童在校園尋找和記錄抽到的顏色出現的場

所。 

4. 教師隨時留意兒童安全狀態。 

 

活動四、習作指導 

 
 
 
80 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
1.形成性-
口語評量
／能分享
看過色彩
出現在校
園的何處。 
2.形成性-
態度評量
／能和同
學共同找
出顏色出
現在校園
何處。 
3.形成性-
習作評量
／能完成
色彩搜查
隊紀錄表。 
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引導兒童完成習作第 38頁。 

 

第 98～99 頁 

活動一、分享搜查結果 

1. 教師引導色彩搜查行動任務相同（抽到相同顏色）的小組合併。 

2. 合併的各組分別展示搜查結果，看看有哪些地方是小組搜查時沒找到

的。 

3. 教師引導兒童將全班搜查結果記錄在黑板上。 

4. 引導兒童觀看結果並提出問題： 

(1)哪個色彩出現在最多物品上？ 

(2)哪個顏色出現在最少物品上？ 

(3)哪個物品上有最多的顏色出現？ 

(4)其他。 

5. 鼓勵兒童自由回答。 

6. 教師歸納總結。 

 

活動二、分享搜查心得 

1. 教師提問：對於色彩搜查行動，你有什麼心得或發現呢？ 

2. 請兒童自由發表。 

(1)我們發現馬賽克牆的顏色最多。 

(2)有的顏色在校園裡很難找到。 

(3)我在川堂找到一種顏色，但是它不在我們的搜查名單裡。 

(4)遊樂區有很多顏色。 

(5)我們那一組在很多地方找到黃色，但是看起來都不太一樣。 

(6)有些物品只有一個顏色，有些物品上面有好幾種顏色。 

(7)其他。 

3. 鼓勵兒童在日常生活中多多觀察生活周遭的色彩。 

 

活動三、對校園色彩的感受 

1. 教師引導兒童分享對色彩搜查行動中所搜查顏色的感受。 

2. 引導兒童自由發表。 

3. 教師提問：你對其他顏色，有什麼不一樣的感受呢？ 

4. 請兒童自由發表。 

(1)我覺得黃色很明亮，也特別顯眼。 

(2)但是我覺得白色才是明亮又顯眼。 

(3)天空是藍色的，藍色看起來好開闊、好舒服。 

 
 
 
 
 
40 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
1.形成性-
態度評量
／能參與
分享和討
論活動。 
2.形成性-
實作評量
／能把探
索顏色的
結果記錄
在黑板上。 
3.形成性-
口語評量
／能分享
色彩搜查
行動的發
現。 
4.形成性-
口語評量
／能分享
對校園色
彩的感受。 
5.形成性-
態度評量
／能尊重
他人對顏
色有不同
的感受。 
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(4)黑色讓我想到黑夜，也讓我有害怕的感覺。 

(5)晴天時的雲是白色的，白色讓我有乾淨又純潔的感覺。 

(6)紅色讓我感覺熱鬧又歡樂。 

(7)粉紅色看起來很可愛，也很溫柔。 

(8)長滿綠色葉子的樹又高又大，綠色讓我覺得很有精神。 

(9)其他。 

5. 教師引導兒童探索相同顏色，帶給人不同的感受。 

6. 教師歸納總結：每個人對顏色的感受可能相同也可能不同。 

7. 提醒兒童尊重別人對顏色的不同感受和對其他事物的不同看法。 

 

第 100～101 頁 

活動一、水果大猜謎（引起動機） 

1. 教師提問：生活中有許多色彩，水果身上也有許多色彩，動動腦，來

猜謎！ 

2. 教師展示水果大猜謎的謎面，讓兒童進行猜謎： 

(1)身體橢圓形，外表像蜂窩，果肉黃黃酸又甜，頭上戴著小皇冠（鳳梨）。 

(2)身體彎彎皮黃黃，果肉白白香又甜。（香蕉） 

(3)青皮包白皮，切開見紅肉（西瓜）。 

(4)青皮包白皮，白皮包玉梳（柚子）。 

3. 教師引導兒童思考：還有哪些蔬菜水果有特定的顏色？ 

4. 兒童自由發表： 

(1)葡萄外皮有紫色的，也有綠色的。 

(2)草莓外面是紅色的，裡面是白色的。 

(3)蘋果的外皮有的紅，有的綠。 

(4)芭樂的外皮是綠色的，裡面的果肉是白色的，但是我有吃過果肉是紅

色的。 

(5)一般花椰菜是白的和綠的，但是媽媽買過紫色的花椰菜。 

(6)其他。 

 

活動二、顏色聯想 

1. 教師提問：除了蔬菜水果以外，哪些物品也有特定顏色呢？ 

2. 鼓勵兒童自由發表： 

(1)計程車是黃色的。 

(2)防震頭套一面是黃色的，一面是橘色的。 

(3)我看過郵筒有的紅，有的綠。 

(4)紅綠燈的燈號有紅的、綠的和黃的。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
40 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.形成性-
態度評量
／能樂於
參與「顏色
聯想」活
動。 
2.形成性-
口語評量
／能說出
聯想到的
顏色之特
定物品。 
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(5)其他。 

3. 教師提問：依照顏色進行聯想，動動腦，看到下面這些顏色，你會想

到什麼物品呢？ 

4. 鼓勵兒童自由發表： 

(1)黃色：計程車、雨衣、紅綠燈的黃燈、防震頭套⋯⋯。 

(2)紅色：紅包、春聯、消防車、滅火器、紅綠燈的紅燈、紅色郵筒⋯⋯。 

(3)白色：廚師帽、護理師服、醫師服、衛生紙⋯⋯。 

(4)綠色：郵差制服、綠色郵筒、紅綠燈的綠燈、小綠人燈號、樹葉⋯⋯。 

(5)其他。 

 

第 102～103 頁 

活動一、紅色的色彩特定意義 

1. 教師以「青皮包白皮，切開見紅肉（西瓜）」謎語引起動機。 

2. 教師提問：還記得色彩聯想時，大家因為紅色聯想到什麼特定的物品

呢？ 

3. 引導兒童發表。 

4. 教師提問：這些物品上的紅色有什麼特別的意義？ 

5. 鼓勵兒童自由發表： 

(1)過年時很多東西都是紅色的，紅色讓人有喜氣的感覺，有慶祝的意義。 

(2)郵筒有的紅，有的綠，希望信快一點寄到就要把信投入紅色的郵筒，

紅色的郵筒有緊急的意思。 

(3)消防車的紅色看起來很明顯也有緊急的意義，大家看到紅色的消防車

在執行任務就會趕快讓路。 

(4)飲水機上的紅色按鈕是代表熱水的意思。 

(5)紅綠燈的紅燈代表禁止通行。 

(6)其他。 

 

活動二、白色的色彩特定意義 

1. 教師提問：色彩聯想時，大家因為白色聯想到什麼特定的物品呢？ 

2. 引導兒童發表。 

3. 教師提問：這些物品上的白色有什麼特別的意義？ 

4. 鼓勵兒童自由發表。 

5. 教師總結：白色看起來有潔淨的感覺，所以許多注重衛生的行業會選

擇白色當作制服。 

 

活動三、色彩的特定意義 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
80 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 形成性-
口語評量
／能說出
紅色的色
彩特定意
義。 
2 形成性-
口語評量
／能說出
白色的色
彩特定意
義。 
3 形成性-
口語評量
／能說出
生活中色
彩的特定
意義。 
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1. 教師提問：想一想，生活中有哪些物品，有特別的固定色彩呢？ 

2. 鼓勵兒童自由發表： 

(1)紅綠燈有特定的三種顏色：紅色、黃色和綠色。 

(2)斑馬線兩邊的行人號誌燈，上面的小行人是綠色的。 

(3)郵局門口的郵筒是紅色和綠色的。 

(4)計程車是黃色的。 

(5)平交道的柵欄是黃色和黑色的。 

(6)飲水機上面有紅色和藍色的記號。 

(7)其他。 

3. 教師提問：這些特定的顏色有什麼特別的代表意義呢？ 

4. 兒童分組討論，並將討論結果利用紙筆記錄下來。 

5. 兒童自由發表： 

(1)紅綠燈上的三種顏色：紅色代表禁止通行、黃色代表車輛要準備停下

來、綠色代表車子可以通行。 

(2)行人號誌燈上的小綠人代表行人可以通行了。 

(3)希望信快一點寄到就要把信投入紅色的郵筒，如果不急就投進綠色的

郵筒。 

(4)計程車是很鮮豔的黃色，在一大堆車子之中，比較容易看到。 

(5)飲水機有熱開水和冷開水可以使用，紅色記號代表的是熱開水的開

關，提醒大家溫度很高，使用時一定要注意安全，免得燙到了，藍色

記號是代表溫度低的冷開水開關。 

(6)平交道的柵欄放下代表有火車要通過，柵欄上的黃色、黑色代表警告

的意思，提醒車輛行人都要停下來，千萬不能闖越平交道。 

(7)其他。 

6. 教師歸納總結。 

 

第 104～105 頁 

活動一、習唱〈彩虹世界〉 

1. 教師播放〈彩虹世界〉，請兒童仔細聆聽。 

2. 教師引導兒童了解歌詞意涵。 

3. 教師帶領兒童念一次歌詞。 

4. 教師帶領兒童齊唱。 

5. 教師用接唱、分組唱、大小聲變化（依老師手勢）等方式讓兒童更熟

悉歌曲。 

 

活動二、學敲手搖鈴 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
80 分 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.形成性-
觀察評量
／ 
(1)能正確
地敲奏手
搖鈴。 
(2)能用手
搖鈴為歌
曲做伴奏。 
2.形成性
評量／能
熟唱〈彩虹
世界〉。 
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1. 教師說明並示範手搖鈴使用方式：一手握住手搖鈴，一手握拳敲打。 

2. 教師發下樂器，帶領兒童練習敲奏手搖鈴。 

3. 教師帶領兒童練習節奏。 

 

活動三、我會為歌曲伴奏 

1. 教師播放〈彩虹世界〉，請兒童用手搖鈴為歌曲做伴奏。 

2. 教師可用分組敲打、速度快慢變化及大小聲變化增加趣味性。 

3. 教師總結。 

 

活動四、找物品、遊戲趣 

1. 教師說明遊戲規則：當音樂唱到某個顏色時，就要把那個顏色的物品

舉起來。例如：唱到藍的天，就要把藍色的東西舉起來；唱到綠的地，

就要把綠色的東西舉起來。 

2. 教師播放〈彩虹世界〉，試玩一次，確認兒童了解遊戲規則。 

3. 分組改編歌詞。 

4. 教師說明：每一組小朋友要把藍的天、綠的地改成其他顏色的物品，

請每一組小朋友來出題喔！ 

5. 教師播放〈彩虹世界〉，分組輪流唱出改編歌詞的部分，其他組的小

朋友則拿出相對應顏色的物品。 

6. 教師總結與鼓勵。 

試教成果：（非必要項目） 

試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課者

心得、學習者心得等。 

參考資料：（若有請列出） 

若有參考資料請列出。 

附錄： 

列出與此示案有關之補充說明。 

 


